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Puteri sporite pentru portăreii statului 

Liber la abuzuri 

Dictatura inspectorilor de control din cadrul instituţiilor statului se va menţine şi în acest an, mai ales prin 

reglementarea legislativă a unor noi „super puteri” de care vor dispune aceştia. Trimişii statului vor avea 

acces neîngrădit în spaţiile controlate şi drept la respect din partea celui verificat, nu vor răspunde pentru 

eventualele greşeli, însă vor fi „stimulaţi” cu procente de până la 30% din salariul de încadrare. 

Inspectorii cu atribuţii de control sunt „imunizaţi” de un nou proiect legislativ lansat în dezbatere publică. Legea 

le va da puteri sporite celor veniţi în control, în condiţiile în care vor fi exoneraţi de orice vină în cazul în care 

greşesc în timpul verificărilor.  

Potrivit proiectului de lege, „persoana cu atribuţii de control nu răspunde pentru constatările făcute ca urmare a 

controlului, în măsura în care controlul este efectuat cu respectarea dispoziţiilor legale”. Prevederea stârneşte 

controverse în rândul întreprinzătorilor, terorizaţi deja de „puterea” pe care o au instituţiile de control. „Deşi 

aceşti inspectori lucrează în numele unei instituţii, avantajele materiale sunt în interesul lor personal. Dacă o 

firmă contestă în instanţă o sancţiune aplicată abuziv, durata procesului este una îndelungată şi presupune 

costuri mari pentru angajarea unei firme de avocatură. După ce primeşti decizia favorabilă, care atestă 

aplicarea unei sancţiuni nemeritate, trebuie deschis un nou proces prin care să-ţi recuperezi sumele plătite 

abuziv. În tot acest timp, inspectorul încasează stimulente, iar banii pentru greşeala lui îi recuperezi de la 

instituţie. Noi propunem ca sumele să fie înapoiate de inspector ca persoană fizică, pentru că şi-a făcut incorect 

sarcina de serviciu”, ne-a declarat Neculai Viţelaru, preşedintele Patronatului pentru Întreprinderi Mici şi 

Mijlocii (PIMM) Iaşi. 

Liber la teroare în controale 

Proiectul mai stabileşte că inspectorul are „acces neîngrădit” în spaţiile firmei verificate şi la informaţiile 

necesare pentru realizarea atribuţiilor sale. Contribuabilii au obligaţia de a pune la dispoziţia inspectorului toate 

documentele, datele şi informaţiile solicitate, în caz contrar riscând amenzi între 5.000 şi 25.000 de lei, pentru 

persoanele juridice şi între 1.000 şi 5.000 de lei, pentru persoanele fizice.  

Propunerea legislativă prevede că acţiunea de control trebuie să fie derulată la intervale rezonabile de timp, iar 

entitatea verificată are dreptul să cunoască instituţia şi inspectorii, perioada supusă controlului, modul de 

desfăşurare, rezultatul controlului. Pe lângă dreptul de a fi trataţi cu respect, inspectorii vor avea protecţie din 

partea structurilor statului faţă de ameninţările şi violenţele la care ar putea fi supuşi ca urmare a exercitării 

atribuţiilor de serviciu.  

Pe de altă parte, portăreii nu vor avea dreptul să emită un act administrativ ori să participe la luarea unei decizii 

dacă din aceasta rezultă un avantaj pentru sine. „Încă batem pasul pe loc. S-au făcut atâtea experienţe pe mediul 

economic, însă nu se înţelege că nu putem fi cobaii nimănui. Inspectorii de control sunt paraziţi care nu fac 

altceva decât să dijmuiască munca noastră. Îşi depăşesc atribuţiile de serviciu, iar cei verificaţi sunt privaţi de 

prezumţia de nevinovăţie”, consideră Neculai Viţelaru. 
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Stimulente pentru „anihilarea” evaziunii 

Inspectorii vor putea încasa lunar un spor de până la 30% din salariul de încadrare pentru munca depusă. Pe 

lângă sporul decis de şeii instituţiilor, legea mai permite şi încasarea unor stimulente pentru „eficienţă”. 

„Ordonatorii de credite vor acorda stimulente pentru persoanele cu atribuţii de control care, în urma exercitării 

acestor atribuţii, au descoperit prejudicii sau sume datorate la bugetul de stat sau local mai mari de 100.000 

lei”, se precizează în proiect. Valoarea este egală cu un procent de 1% din valoarea prejudiciului, iar banii vor fi 

acordaţi după ce sumele au fost recuperate la buget. Reînvierea stimulentelor ar putea avea efecte negative 

asupra activităţii societăţilor verificate, spun oamenii de afaceri.  

„Stimulentele ar trebui să se ducă către cei care prind, de exemplu, şapte filiere de contrabandă cu alcool sau 

ţigări. Stimulentele sunt bune, dar în cazurile de evaziune foarte mare, şi nu când Fiscul face un control unui 

amărât de agent economic”, Florea Pîrvu, vicepreşedintele Consiliului Naţional pentru Întreprinderi Private Mici 

şi Mijlocii din România. 
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